

闽南地方武术社团的成立、运行与功能

——龙文武协的个案研究

周传志

(闽南师范大学体育学院, 福建漳州 363000)

摘要:龙文武协是在练习者、传授者、商业团体和地方政府多方需求下建立的。武协中存在着因师承关系而出现的差序格局,传统社会和现代社会的相互嵌入而出现武协的官民二重性和民主形式下的"大佬话事"。武协对武术传承、地方建设与两岸交流起到了积极作用,但也存在门户之见、过多依赖行政权力和创新不足的问题。

关键词:闽南;武术;社团;嵌入性;关系

中图分类号:G812.17

文献标识码:A

文章编号:1007-7413(2015)04-0018-04

The Establishment, Operation and Its Function: A Case Study on Longwen Wushu Association

ZHOU Chuan-zhi

(Department of P. E., Minnan Normal University, Zhangzhou 363000, China)

Abstract: The establishment of Longwen Wushu association is based on the needs of practitioners, initiators, business groups and the local government. In the Wushu association, there exists the pattern of difference because of the mentoring relationship, "Governmental civil dualism" because of the mutual embedding of the traditional and modern society, "Big men give the order" under the form of democracy. The association exists the defects of sectarianism, relying too on the government and lack of innovations while contribute to the inheritance of Wushu, the construction of local society and the communication between the two sides of the Taiwan straits.

Key words: Minnan; Wushu; association; embedding; relationship

闽南地区民风彪悍,自明清以来在较强的宗族观念下械斗屡有发生。^[1]加上抗倭斗争、军事训练之故,导致习武成风,“家各藏器械,如枪铳、藤牌、竹盔甲、炮位无不有;腰各挟刀,或双刀、狗刀、半斩刀各色不一”。^[2]而闽南的漳州龙文地区,传统武术历史悠久。少林功夫至迟于明末清初就已传入漳州,与此前的宗族械斗、秘密会社(如天地会)等结合,进一步促进了当地民间习武健身之风。20世纪30年代,漳州龙文区范围内有近半数村庄建立武馆,盛行的拳种有五祖拳、太祖拳、相公拳、白鹤拳和五兽拳等。

1 社团设立的多方需求

1997年1月,漳州市在原龙海步文镇、郭坑镇的

基础上设立龙文区,下辖4个镇和一个省级工业开发区,共42个村(106个自然村)、6个社区和1个镇办农场,常住人口约18万。2004年在漳州市武术协会和龙文区文体局的支持下,由陈金水等7人发起成立龙文区武术协会。现有20个村级武馆,一个专职武校,一个老年太极拳队,会员约1500人。龙文区武术协会的成立是多方需求下的结果。

1.1 年轻人的习武健身需求

由于历史原因,龙文区有习武之风,过去几乎家家都有习武之人。20世纪80~90年代的经济大潮中,武术被逐渐边缘化。而随着这几年经济条件的改善,普通百姓更加关注自己的健康。龙文区不少地区的居民过去靠请客拼酒拉关系以挣钱而进行“身体消费”,现在变成了习武健身享受幸福生活。许多年

轻人在工作之余参与武术锻炼,当地开始重现当年全民武术的景象。在此过程中,武术价值导向从实用技击向养生健身转变起到了十分重要的作用。在各村武术队(武馆)发展过程中,期望能有一个较为正式的机构能协调各门派、村头之间的关系,同时促进各村武术之间及对外的交流。

1.2 老师傅的传承技艺需求

在社会转型过程中,传统农业社会中的许多技艺面临失传的危险,如传统武术。福建传统拳术本有几十种,但由于年轻人失去兴趣、门户之间的秘而不传、技击价值的丧失等,不少拳术(特别是一些象形拳术)已经失传,如羊拳、牛拳、鱼拳等。即使是鹤拳这样在闽南甚至东南亚都影响巨大的拳术,练习者也在减少。福州某鸣鹤拳王师傅说,他手下虽有几十个弟子,但主要学习内容已经变成散打和搏击,真正能喜欢并坚持传统武术练习者已经少之又少。在对达尊拳老拳师林其塔的访谈中,他谈及少年时在通元庙学艺时需要哀求师傅好多天,通过重重考验后才有难得的学习机会。70 老龄的他发现:现在不仅是身体条件和智力条件好的弟子难找,更是愿意扎实学习传统拳术的年轻人难寻。他目前带着两名本地出生的大学生(在福州读书),利用他们寒暑假向他们传授技艺。而太祖拳老拳师陈金水在闽南师范大学免费给学生开讲座,进行表演时,竟惹得一些学生掩口而笑。这让他非常伤心。

这种情况下,老拳师门都迫切希望能有一个公开的平台,吸引真正爱好传统武术的年轻人来学习提高。

1.3 当地企业的和谐共处需求

龙文区是漳州的工业区,18 万常住人口中,6 万是外来中青年务工人员。而本地人由于拆迁,不少人失去土地而成为无业者。其中部分年轻人游手好闲、无所事事,经常与工厂工人发生矛盾和冲突。而传统宗族观念的存在,常常使冲突升级,这让工厂管理者非常头疼。

1.4 地方政府的政治控制需求

清代,人们曾这样评价闽省民风:“闽地环山负海,民俗素称强悍,每因雀角微嫌,动辄聚众械斗,甚至拆屋毁禾,杀伤人命,通省皆然,惟漳泉尤为甚。”^[3] 闽南的宗族械斗对统治者的地方安全产生冲击。

民风的强悍,也表现在历史上当地居民对反政府运动的积极参与,如郑成功抗清集团中有为数众多的漳州籍人,天地会本就源自漳州、辛亥革命和陈炯明

武装中都有闽南势力的积极参与。这让政府不得不关注闽南地方群体特别是习武群体的动态。在两岸尚未统一但民间交往不断的情况下,政府力量渴望渗透监控的欲望仍较为强烈。

行政力量对地方习武群体的控制,除政治因素外,还有以此推动地方经济发展的意愿,如通过两岸武术交流促进经济合作、发展武术(如武术培训)、文化产业(如泉州为宣传永春白鹤拳而拍摄大型动画片《五彩羽传奇》)等。

正是在这样一个多方需求的背景下,2004 年漳州龙文武协得以顺利成立。

2 嵌入式的社团结构与运行方式

“嵌入性”的概念最早提出在匈牙利思想家卡尔·波兰尼的著作《伟大的转折》,其实质是经济人类学或者说经济社会学对传统经济学的一种挑战,认为人类的经济是镶嵌在制度之中的。而在美国经济学社会学家格兰诺维特看来,经济行为是嵌入在社会结构之中的并从关系嵌入和结构嵌入两方面进行分析。后来学者在此基础上提出嵌入的四种类型:结构嵌入、认知嵌入、文化嵌入和政治嵌入等^[4]。龙文武协作为现代性的社会团体,镶嵌在传统农业社会结构中,表现为社团内部复杂的关系和结构。

2.1 师承关系的差序格局

翟学伟认为“嵌入性指一种社会行为的发生需要同一种社会背景、价值、脉络相配合,而不应把它看做一种可以独立运行的要素”。^[5] 龙文武协的会员几乎全部是本地人,特别是本地村民,这是个典型的熟人社会,“关系社会”。费孝通老先生在《乡土中国》中提出中国社会典型的“差序格局”的结构关系概念。他认为传统中国社会中重要的关系结构就像水中投入石头所形成的涟漪。^[6] 且该石头(即某人本身重要程度)越重越大,其形成的波纹越远,越可能对其他的波浪圈产生冲击。

在龙文武协成员之间的关系结构中,也存在着类似情况。协会发起人,现任常务副会长陈金水所在的陈姓家族是当地大户。据他说,漳州陈姓主要有两支,一支是北陈派,是来自光州固始的陈元光家族,另一只是南陈派,是来自京兆万年的陈邕家族。而龙文陈姓都是北陈派,亦即龙文陈家本属同一家族。陈金水习练的太祖拳在漳州有“习艺堂”和“登龙堂”之分,陈金水所在的分支为习艺堂。传统武术中常见的门派

之争不可避免地部分存在于太祖拳的此两分支中,一定程度上导致龙文武协中,以习艺堂的弟子居多。

陈金水所在太祖拳的师承关系是否元师——守斋师——辉师——曾木师——寿领师——金水师,再到其下的徒子徒孙,这是一条主线。而由于每个练习者实际学习拳术可能不止一种,于是相近拳派又发生联系,如五祖拳包含了太祖、达尊、行者、白鹤、罗汉等五种拳术,他们师承关系较为密切。正是因为这种关系,习练太祖拳的陈金水尊称习练达尊拳的林其塔为师兄。

通过师承关系,龙文武协内部构成复杂的社会关系网络。这种关系结构从平面看是以某点(拳师)为中心的同心圆;从立体结构看,是以某点(拳师)为顶点的伞状结构。由于每个人在一定程度上都可能是中心或顶点,所以就使这种社团内部的社会关系网络变得极为复杂。

2.2 主动谋求的官民二重性

卢元镇指出:中国历史上特殊的体育体制造成了体育社团的官民二重性,即行政性和民间性。^[7]在龙文武协的组织构成中,可以明显看出这种特点。

2004年龙文武协成立时,第一任会长为龙文区文体局局长黄志勇,主要发起人陈金水担任常务副会长。而2008年的第二届会员大会时,领导队伍进一步扩大,名誉会长7人,分别为王雅秋(龙文区副区长)、陈宽彬(文体局长)、郭应哲(台湾)、康寿领(香港)、林天海、苏为凯、杨庆华(后三位均是企业家),会长由龙文区文体局副局长朱郭平担任,陈金水仍为常务副会长,另有副会长6人、秘书长1人(兼)、副秘书长6人,常务理事21人,理事多名。

虽然龙文武协的“领导”队伍看起来似乎不伦不类:既有行政领导,也有商界精英,作为区级社团,还拉上了港台人士。但仔细想来,社会团体的发展壮大需要众多的资源,众多非专业人士加入龙文武协,为武协发展积累了大量的人脉和资源,极大地扩展了武协的活动空间。副区长和文体局长可以提供行政支持(当然同时进行监督和控制),港台同行提供了业务方面合作交流的机会(名誉会长中,康寿领是陈金水的师傅,而郭应哲是曾来漳交流的台湾武术界人士),而企业家则可以提供经费支持(同时获得必要的“保护”)。

陈金水在2002年前深藏功夫,甚至本村人都不知道他是一个武功高手。但去香港旅游时他发现传统武术在香港得到蓬勃发展,有所触动,所以回来后

积极推动民间武术传承。但这种传授不仅经常受到公安、安全部门的盘问,而且传播效率不高。在陈金水成功申请成立龙文武协后,以龙文武协的名义参加龙文南拳表演、南少林武术大会、闽南狮王比赛、世界传统武术比赛等,并均获得较好成绩。从2007年开始举办“中华武术大家练”,吸引了香港、台湾、厦门、泉州等地的武术爱好者到漳州进行武术交流,并应邀多次赴台交流。这对扩大龙文武协的社会影响起到重要推动作用。

2.3 民主形式下的“大佬话事”

在中国日常社会中,权威与两个因素关系密切:其一是人与人建立的特殊关系及其网络;其二是关系互动中的施报关系。^[5]中国社团中也普遍存在这种情况。朱健刚等认为,中国社团传统管理模式是“大佬话事”:一个或几个有威信、有资源、有背景的“大人物”决定社团的基本权力格局,大部分人服从大佬的命令,而不服从者退出和离开。斗争主要在大佬间进行。^[4]大人物和普通社员之间存在“施与”和“回报”的关系,而大佬之间也存在互相捧场、竞争或挤兑甚至拆台的关系。

但现代的社团组织又需要民主的形式,需要建立理事会,选举会长、副会长等,经过这种方式产生的领导才具有必要的现代合法性。于是现代的民主选举方式嵌入社团的传统权威文化中:关键职位提前闭门协议或大佬暗中运作,以等额选举方式出现在推荐名单中;必要时拿出一定的不重要岗位进行差额选举(通常在预定目标之外配备明显实力较低的“陪考”者)。在此过程中,大佬相互较量,显示各自实力,而民主选举的形式也得到了体现,最后往往能取得大家都较为满意或可以接受的结果。

3 体育社团的实际功能与现实问题

龙文武协成立10年来,发挥了一定的作用,但也存在一定的问题。

3.1 龙文武协的功能与作用

武协在以下四个方面发挥了积极影响:

3.1.1 提升了广大农民的健康水平

当全国广大中青年妇女积极投身广场舞事业的时候,龙文区的多数男子利用下午和晚上的时间投身传统武术的练习。经过十年的发展,青少年体质好了,中年人肚子小了,老年人生病少了,提高了广大农村居民的健康水平。

3.1.2 极大促进了传统武术的传承与发展

在龙文武协的推动下,全区20个武馆积极推动传统套路和阵法的发展。五祖、白鹤、太祖、达尊、单头棍法、藤牌等闽南特色武术项目得到普及,狮阵、青龙阵、宋江阵也开始在当地节假日活动中进行表演。更难能可贵是,练习者中出现很多青少年身影,陈金水等更通过义务教学等方式将传统武术积极推入大学校园。

3.1.3 维持了地方的稳定与和谐

由于武协的协调和有效管理,各个武馆之间建立了较好的联系与交往,并未出现以前的“踢馆”或“拼馆”的现象,更让人感到欣慰的是,十年来,龙文各个武馆学员中未出现打架斗殴现象,使龙文区重新恢复了民风淳朴的面貌。是由于武协中权威力量的存在,往往能起到即使是公安和行政机关难以发挥的作用。据说有一年春节期间,福建省领导到漳州检查卫生工作,但由于恰逢过节“游菩萨”,炮仗和香火极大影响了城市卫生。在动用行政命令和公安干警无效的情况下(百姓说“国家保护宗教信仰自由”),区长想到了武协,最后是陈金水动员信众临时更改游行路线才使漳州行政领导在该次卫生检查中顺利过关。

3.1.4 有效促进了两岸武术交流和文化认同

由于闽台渊源关系,漳州和台湾特别是台南高雄的武术同宗同源。连续7届的“中华武术大家练”和龙文武协赴台交流,使台湾武术界更明确闽南是他们武术和文化的起源地,强化了宗族观念和文化认同。陈金水先生提及:在台南时,六甲乡二甲村太祖拳协会表演套路头节、二节后,他上场补练“中节”,当地团体表演单头槌,他表演“巷仔里槌”(二者同属单头棍法),这极大促进两岸武术界的相互认同。

3.2 龙文武协发展和运行中出现的问题

龙文武协虽然取得不少成绩,但也存在如下不少问题:

3.2.1 仍然存在门户之见

由于武协中某一个或几个大佬的存在,使另一些门派丧失了发展空间和说话机会,纷纷选择“用脚投票”。如前面提及的太祖拳登龙堂由于在龙文武协中得不到重视,很少参加武协的活动。甚至在其申请福建省非物质文化遗产时,遭到太祖拳另一派习艺堂

的反对。这不利于龙文和闽南武术的发展。

3.2.2 武术协会和政府的关系

为了获得更多资源和发展机会,龙文武协的发起者不得不向行政力量妥协,积极向其靠拢,当初这也是迫不得已的选择。但当武术协会的影响逐渐扩大,参与者日益增多的情况下,协会应逐渐摆脱行政力量过多的干预,这样武术协会才有更广阔的发展空间。访谈中得知,2009年,为了照顾行政领导“台湾游”,赴台武术代表团竟然在一群行政官员带领下,靠协会副会长在大陆遥控指挥进行比赛和表演。这在一定程度上影响了漳州武术的形象。

3.2.3 创新不足

龙文武协在十年发展过程中,主要功绩是恢复和复制传统武术,但未能根据时代特点和青少年需求变化对传统武术进行创新。访谈中笔者发现,协会不少领导还抱着传统的武术就是技击、就是要练好技术的想法,虽然也谈及养生与健康,但明显重视不足。

应该说,龙文武协只是中国众多武术社团中的一个代表,其中出现的不少问题都是中国体育社团中普遍存在的问题,且由于两岸关系的特殊性,有些问题如官民二重性还将长期存在。但我们欣喜地看到,和传统的师徒授受和武馆授徒相比,社团毕竟已经建立和得到一定的发展,期望将来能有更快的进步。

参考文献

- [1]郭志超,林瑶棋. 闽南宗族社会[M]. 福州:福建人民出版社, 2008:224-225.
- [2]方宝璋. 闽台民间习俗[M]. 福州:福建人民出版社,2003:362.
- [3]徐晓望. 福建通史[M]. 福州:福建人民出版社,2006: 569-570.
- [4]朱健刚,景燕春. 国际慈善组织的嵌入:以狮子会为例 [J]. 中山大学学报(社会科学版),2006,53(4):118-132.
- [5]翟学伟. 中国社会中的日常权威[M]. 北京:社会科学文献出版社,2004:227.
- [6]费孝通. 乡土中国 生育制度[M]. 北京:北京大学出版社,1998:31.
- [7]卢元镇. 论中国体育社团[J]. 北京体育大学学报,1996,19(1):1-7.

[责任编辑 魏 宁]